Анализ ЕГЭ по истории в 2023 году
в МАОУ «Богородская СОШ»
В ЕГЭ по истории приняли участие  1  обучающийся. 
Успеваемость составила 100 %, качество знаний – 100 %.
Тестовый   балл  – 95. 
      Обучающийся  показали высокий уровень выполнения заданий.
    Экзаменационная работа охватывает содержание курса истории России с древности по настоящее время с включением элементов всеобщей истории (история войн, дипломатии, культуры, экономических связей и т.п.) и нацелена на выявление образовательных достижений выпускников средних общеобразовательных учреждений. 
     Задания КИМ включают в себя значительный пласт фактического материала. В то же время особое внимание уделяется проверке аналитических и информационно-коммуникативных умений выпускников. Акцентируется внимание на заданиях, направленных на проверку умений: систематизировать исторические факты; устанавливать причинно-следственные, структурные и иные связи; использовать источники информации разных типов (текстовый источник, таблица, историческая карта, иллюстрация) для решения познавательных задач; аргументировать собственную позицию с привлечением исторических знаний; представлять результаты историко-познавательной деятельности в свободной форме с ориентацией на заданные параметры деятельности.

   Вызвали  затруднения задания:
-№ 6 (П) – Работа с письменным историческим источником ,  проверяющим умение проводить поиск исторической информации в источниках разного типа,  осуществлять внешнюю и внутреннюю критику источника (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства, цели его создания, степень достоверности) – 50%.
- № 21 (В)  - проверяющее умение использовать исторические сведения для аргументации в ходе дискуссии – 67% .  

   Анализ результатов ЕГЭ  по истории показал  высокий уровень знаний обучающимся основных элементов школьного курса и владение основными видами умений и навыков. 
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