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Введение

В этом году наша страна отметит 78 годовщину победы в Великой Отечественной войне. Все дальше в прошлое уходят события этой великой войны. Но не ослабевает интерес к тем трудным месяцам и годам, когда наш народ встал на защиту Отчизны и в жестоких схватках разгромил фашистских агрессоров.

В военно-исторической литературе часто встречаются термины «бой», «сражение», «битва». Зачастую различие между ними настолько размыто, что одну и ту же баталию называют и так, и этак. Вместе с тем во многих изданиях перечислены битвы Великой Отечественной войны: Московская, Сталинградская, Курская, за Ленинград, Кавказ, Днепр. Ржевской битвы нет.

Одни, вспоминая о «боях за Ржев», представляют карту боевых действий с множеством стрелок и номеров воинских соединений, большой выступ с печально знаменитым «кровавым многоугольником» Ржев - Зубцов - Сычевка - Гжатск - Вязьма - Белый - Оленино. У других складывается впечатление о боях местного значения у стен древнего верхневолжского города.

Так как же развивались события «в районе Ржева» и насколько они подходят под определение «битва»? Почему меня заинтересовали события этих сражений?

Великая Отечественная война - самая страшная война. Нет ни одной семьи, которую она не коснулась. И нашу семью она не обошла стороной. 

В настоящее время тема является актуальной, потому что долгое время историки не рассматривали битву подо Ржевом как самостоятельную военную операцию. В современной российской историографии боевые действия на Ржевском выступе оцениваются как самостоятельная стратегическая операция РККА, однако в учебниках истории её приравнивают к битве за Москву.
Гипотеза: Ржевская битва имела огромное стратегическое значение в первый период Великой Отечественной войны. 

Горькая и суровая правда о жестоких боях под Ржевом, называемых «боями местного значения», долго не находила достойного места ни в публицистике, ни в художественной литературе. 
Цель проекта: доказать что битва подо Ржевом являлась отдельной военной операцией и решала стратегические задачи командования. Исходя из поставленной цели, будем решать следующие задачи:

изучить военные действия во время Ржевской битвы,

рассмотреть потери сторон в ходе военных действий,

определить значение Ржевской битвы в ходе Великой Отечественной войны,

охарактеризовать мнения историков относительно роли Ржевской битвы в Великой Отечественной войне.

5 января исполнилось 80 лет с начала битвы за освобождение от фашистов Ржева и его окрестностей, что подчеркивает особую актуальность проектного исследования.

1 Ржевская битва в Великой Отечественной войне.

1.1. Этапы битвы за Ржев
Ржев был оккупирован немцами еще в октябре 1941 г. После того, как попытка овладеть Москвой оказалась неудачной, немецкие дивизии под ударами наступающей Красной Армии вынуждены были отступать на запад. При этом 9-я армия, начав отход от Калинина, остановилась на дуге у Ржева. И хотя никаких резервов не было, Гитлер приказал: «9-й армии – ни шагу назад. Удерживать достигнутую 3 января линию обороны».
Ржев являлся важным транспортным узлом. Через него проходила железнодорожная магистраль  Рига – Великие Луки – Москва и на юг -  через Вязьму к Смоленску.

Для двух противоборствующих армий,  что потребляли целые эшелоны боеприпасов, горючего, продовольствия и требовали постоянного притока тяжёлой техники и воинских подразделений, обладание транспортными коммуникациями давало неоспоримое преимущество. Но на Ржевском выступе этот «железнодорожный козырь» был в руках у немцев. Благодаря ему можно было подвозить неограниченное количество снарядов и мин, а также оперативно перебрасывать тяжёлую технику и войска. В стратегическом плане перерезание железнодорожного сообщения означало кризис снабжения крупной группировки войск и влекло её гибель. Так что на ржевском направлении основное противостояние развернулось именно вокруг железнодорожных магистралей. Недаром в названии двух советских наступательных операций фигурировало название Сычёвская – от названия станции Сычёвка, что находится между Ржевом и Вязьмой.

Ценность Ржева увеличилась к началу 1942 года, когда войска 3-й и 4-й ударных армий Калининского фронта (КФ) в ходе наступления обошли город с запада и взяли под контроль участок железной дороги Великие Луки – Ржев.
Гитлер говорил, что «Ржевский выступ, это пистолет, направленный на Москву». А Москва - это в 100 раз больший транспортный узел, чем Ржев, даже не учитывая её политическое значение.
Поэтому советское командование с таким упрямством пыталось «срезать» этот выступ. Для этого были проведены три наступательные операции: первая Ржевско-Сычёвская наступательная операция (31 июля — 20 октября 1942 г.); вторая Ржевско-Сычёвская наступательная операция или операция «Марс» (25 ноября — 20 декабря 1942 г.); Ржевско-Вяземская наступательная операция войск (2 марта — 31 марта 1943 г.). Г.К. Жуков командовал войсками во всех трех операциях по ликвидации Ржевского выступа

1.2 Военные действия на ржевско-вяземском направлении.

С переходом в контрнаступление советских войск под Москвой в апреле 1942 г. гитлеровцы были отброшены на  150 – 260 км от Москвы. Однако при отходе врага образовался ржевско-вяземский выступ, который командование вермахта и германской группы армий «Центр» предполагало использовать в качестве плацдарма для возможного повторного стратегического удара в восточном направлении. Немцы планировали отсечь Ленинград и север от Москвы и снова атаковать русскую столицу. Поэтому Ржевско-Вяземский выступ немцы называли «воротами к Москве». И они всеми силами держались за это плацдарм. Здесь было сконцентрировано до 2/3 сил группы армий «Центр». Во всех наступательных операциях командованием Красной Армии ставилась одна задача: разгром основных сил группы армий вермахта «Центр» и ликвидация ее Ржевско-Вяземского плацдарма. 

Советским армиям не хватало сил для решающего удара, но и немецкие части были измотаны многомесячными боями и также не имели потенциала для активных наступательных действий. Как следствие, бои в районе Ржева и Вязьмы приняли позиционный характер. Как вспоминает писатель  Вячеслав Кондратьев, который воевал подо Ржевом, артиллеристы не могли отвечать на вражеский огонь, потому что берегли свои несколько снарядов для защиты от танков противника. Советские танки сразу же разбивались немецкой артиллерией, пехотинцам приходилось продвигаться без защиты, под пулеметным обстрелом. Бойцы не могли даже вырыть себе окопы, так как из-за отсутствия продовольствия голодали и были истощены. У немцев было огромное преимущество – оснащение техникой, выучка и опыт. Немецких пехотинцев сопровождали танки и боевые машины, связь позволяла направлять огонь артиллерии и авиацию. Нашим бойцам недоставало техники, средств связи, боеприпасов. Из фронтовых записок А. Цветкова: когда их, танкистов, перебросили в эту местность, он ужаснулся – вся земля покрыта в три слоя трупами, стояло страшное зловоние. П. Михин в книге «Впереди – «долина смерти» пишет: «Мы шли в наступление по трупам, приходилось скользить и падать по мертвым телам. Командование же, не считаясь с потерями, отправляло в битву все новые батальоны». 
С точки зрения соотношения сил противники были примерно равны. Однако артиллерия Красной Армии в 1942 г. могла выпустить меньше тяжелых снарядов по противнику, чем вермахт. В этот период советская промышленность только-только преодолела последствия эвакуации. За 1942-й г. советскими заводами было выпущено в два раза меньше пороха, чем немецкими. В результате на один выпущенный советской артиллерией тяжелый снаряд прилетало 2–3 с вражеской стороны. Результат этого противоборства был в целом предсказуем. Вот основная причина огромных потерь.
Весной 1943 г. в связи с общим ухудшением обстановки на советско-германском фронте и угрозой окружения В. Модель вывел свои войска из Ржевского выступа, отразив попытки советского командования разгромить отходившую 9-ю армию. Операция по отводу войск на заранее подготовленные позиции называлась «Буйвол».  3 марта 1943 года наши воины освободили Ржев.

Таким образом, в истории Великой Отечественной войны Ржевско‑Вяземская битва существует де‑факто, в то время как в официальной версии де‑юре она отсутствует. Тем не менее, термин «Ржевская битва» прочно вошел в оборот средств массовой информации, а значение этой битвы в массовом сознании определяется довольно четко: «Ржев спас Москву». 

1.3  Соотношение сил и условия ведения боевых действий
Для того, чтобы иметь представление о любой операции, надо прежде всего знать состав войск.

Про Ржевскую битву написано немного. 
Из состава группы армий «Центр» непосредственно на Ржевском выступе находились 9-я, 3-я танковая и 4-я армии. Остальные войска находились на будущем Орловском выступе, который тогда ещё не сформировался полностью как выступ.

Основной, конечно, являлась 9-я армия, состоявшая из 6-го, 23-го, 27-го армейских, 41-го моторизованного и 46-го танкового корпусов, а также сводной группы Харпе. Всего в составе армии 17 пехотных, 2 моторизованных и 3 танковых дивизии.
Что касается пехотных полков дивизий, то в большинстве из них батальоны были сокращены на треть, поэтому в дивизиях было шесть-семь батальонов вместо девяти. Численность дивизии обычно составляла около 10 тысяч человек.

Хорошая техническая оснащенность давала немцам многократное преимущество. Пехоту поддерживали танки и БТР, с которыми во время боя была связь. По рации можно было вызывать и наводить авиацию, корректировать прямо с поля боя огонь артиллерии.

У Красной армии недоставало ни средств связи, ни уровня подготовки к боевым действиям. Ржевско-Вяземский плацдарм стал местом одного из крупнейших танковых сражений 1942 года. В ходе летней Ржевско-Сычевской операции проходила танковая битва, в которой с обеих сторон участвовало до 1500 танков. А во время осенне-зимней операции только с советской стороны было задействовано 3300 танков.
Во время событий на Ржевском направлении проходил войсковые испытания новый истребитель, созданный в конструкторском бюро Поликарпова И-185. По мощи секундного залпа поздние модификации И-185 значительно превосходили другие советские истребители. Оказались неплохими скорость и маневренность машины. Тем не менее, он так и не был принят на вооружение в дальнейшем.

Перед началом войны советскими инженерами были созданы лёгкие танки Т-40 и Т-50, средний танк Т-34 и тяжелые КВ-1 и КВ-2. Они начали поступать в войска, но большую часть танкового парка составляли машины, созданные в 30-е годы, такие как лёгкие танки Т-26, БТ-5 и БТ-7, а также средние Т-28 и тяжелые Т-35. Ограниченно использовались также лёгкие танки БТ-2, Т-37А, Т-38 и даже танкетки Т-27.

Осенью 1941 года были приняты на вооружение легкие танки Т-60, а затем и Т-70, на основе которых было создано одно из самых массовых самоходно-артиллерийских орудий советской армии — СУ-76.

В 1943 году путём модернизации Т-34 с установкой новой более мощной 85-мм пушки был создан Т-34-85, а в результате модернизации КВ-1 появились тяжелые танки КВ-1с и КВ-85. Кроме того, в 1943-1945 годах был налажен выпуск тяжелых танков ИС-1 и ИС-2.

Одновременно для борьбы с немецкими танками и поддержки пехоты на вооружение были приняты средние самоходно-артиллерийские установки СУ-85, СУ-100 и СУ-122, а также тяжелые ИСУ-122, СУ-152 и ИСУ-152.

Широко использовалась трофейная техника. В истребительной ВВС перед началом войны появились такие самолёты как Як-1, ЛаГГ-3 и МиГ-3, по своим характеристикам приближавшиеся к немецким аналогам, хотя основную часть воздушного парка составляли истребители И-16, которые к тому времени уже безнадежно устарели. В начале войны в качестве истребителя ПВО применялись также И-153. Впоследствии в результате модернизации Як-1 были созданы такие машины как Як-3, Як-7 и Як-9, а в результате модернизации ЛаГГ-3, Ла-5 и Ла-7.

В бомбардировочной авиации в начальный период использовались самолеты СБ и ДБ-3, а наиболее массовым бомбардировщиком во время войны стал Пе-2. В качестве дальнего бомбардировщика применялся также Ил-4, а в условиях нехватки боевых самолетов в качестве легкого ночного бомбардировщика использовались и учебные У-2. Наиболее распространенным штурмовиком советской авиации был Ил-2, по некоторым данным считавшийся также самым массовым самолетом в истории.

Артиллерийские орудия в СССР подразделялись на дивизионные, корпусные, противотанковые и зенитные. Из дивизионных орудий наиболее распространенной была 76-мм пушка ЗИС-3. В начальный период войны использовались также 76-мм пушка Ф-22 и 76-мм пушка УСВ. Корпусная артиллерия была представлена 122-мм пушками А-19, 152-мм гаубицей образца 1909/30 годов, а также 152-мм гаубицей-пушкой МЛ-20. Противотанковые орудия включали в себя 45-мм противотанковые пушки 53-К, 45-мм М-42 и 57-мм ЗИС-2. В зенитной артиллерии использовались 37-мм зенитные пушки 61-К, а также 76-мм пушки 3-К и 85-мм 52-К.

Глава 2 Значение битвы под Ржевом
2.1 Итоги битвы для Красной армии и Вермахта.
 Распространено мнение, что в итоге Ржевская битва закончилась поражением Красной армии. Ведь 9-я армия В. Моделя фактически не была разгромлена, а успешно покинула выступ зимой 1943 г. Советские войска 3 марта 1943 г. входили в оставленный противником город.

Признавая безусловный успех Моделя в оборонительных сражениях, нужно спросить: а почему, собственно, немцы оставили плацдарм, за который столь упорно держались?

Дело в том, что разгром армии Паулюса под Сталинградом изменил всю ситуацию на советско-германском фронте. Немцы вынуждены были сокращать его протяженность, и у них не оставалось иного выхода, кроме отступления с Ржевско-Вяземского выступа. Но сам успех под Сталинградом был обусловлен, в том числе, тем, что значительные силы вермахта были связаны боями за удержание Ржева. 

Сдерживание сил вермахта подо Ржевом также способствовало победе в  Курской битве, или «сражении на Курской дуге» (5 июля – 23 августа 1943 г.). Битва закончилась освобождением нескольких крупных городов – Орла, Белгорода и Харькова. В летних боях и в ходе «Марса» общие потери 9-й армии Моделя составили около 100 тысяч человек. В итоге к сражению на Курской дуге 9-я армия подошла как развалина и полноценно выполнить поставленные задачи не смогла.
Немецкое отступление в зарубежной историографии было признано успешным. В результате операции «Буйвол» вермахт потерял около 15 тыс. солдат, в то время как общие потери Красной Армии, преследовавшей немецкие части, превысили 138 тыс. человек. Отступление позволило высвободить дивизии, которые вместе с переброшенными на Восточный фронт частями из Франции почти полностью компенсировали потерю 6-й армии под Сталинградом. В последний раз у Гитлера появилась реальная возможность перехватить инициативу и начать генеральное наступление.
Отрицать значительные потери Красной армии в Ржевской битве нет никакого смысла. Но были ли эти потери бессмысленными? Несмотря на наличие удобного плацдарма для удара в направлении Москвы, немцы так и не сумели его осуществить. Это было невозможно из-за постоянной необходимости сдерживать натиск советских сил. Когда же группа армий «Центр» получала пополнение и теоретически могла приступать к подготовке наступательной операции, следовал новый удар.

Этот кровавый клинч подо Ржевом привел к тому, что судьба войны решалась на других направлениях. В итоге перелом внесла победа советских войск под Сталинградом. Эта битва стала крупнейшим сражением в мировой истории. Она продолжалась более полугода, с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. В ней приняло участие свыше 2 миллионов солдат. Красной армии пришлось воевать не только с немцами, но и с румынами, итальянцами, хорватами и венграми. Но в этом успехе есть огромный вклад тех, кто жертвовал собой в боях за Ржевско-Вяземский выступ. Опыт Ржевской битвы позволил советским военачальникам разработать приемы, позволяющие вскрывать эшелонированную оборону противника. В частности, здесь возникла тактика использования штурмовых групп, продемонстрировавшая свою высочайшую эффективность на последующих этапах войны. Ржевская битва считается одной из самых кровавых битв Великой Отечественной войны. «Мы залили их реками крови и завалили горами трупов», – так характеризовал ее итоги писатель В. Астафьев .
По данным разных историков, безвозвратные потери советской армии, включая пленных, в ходе Ржевской битвы составили от 392 554 до 605 984 человек. Из книги воспоминаний П. Михина: «Спросите любого из трех встреченных фронтовиков, и вы убедитесь, что один из них воевал подо Ржевом. Сколько же побывало там наших войск! …» 
Немцы тоже хорошо запомнили кровавый кошмар ржевских боев. Генерал Х. Гроссман неслучайно назвал свои воспоминания о битве, которые недавно переизданы, «Ржев — краеугольный камень Восточного фронта».
Здесь тоже решалась судьба войны. Неслучайно, когда Ржев был отбит у фашистов, У. Черчилль поздравил Сталина: «Мне известно, какое большое значение Вы придаете освобождению этого пункта». Это единственный город, который в августе 1943 г. посетил сам Сталин.
В результате боевых действий Ржев и соседние деревни были практически стерты с лица земли: из 5443 жилых домов Ржева уцелело лишь 297, а из 20 тыс. находившихся в оккупации советских граждан выжило только 150. По оценкам Чрезвычайной Государственной комиссии ущерб региону составил полтора миллиарда рублей. 
2.2 Историография Ржевской битвы.
Ветеран и историк П.А. Михин, прошедший войну от Ржева до Праги, утверждает, что термин «Ржевская битва» в общественный обиход ввел именно он: «Ныне уже многие авторы говорят о Ржевском сражении как о битве. И я горжусь, что первым в 1993–1994 годах ввел в научный оборот понятие «Ржевская битва».
Однако в советских учебниках Ржевскую битву включали в Московскую битву. В советской историографии события 1942—1943 гг. на Ржевском выступе рассматривались как серия независимых советских наступательных операций. В современную историографию термин введён российскими историками С.А. Герасимовой, О.А. Кондратьевым и другими: боевые действия на Ржевском выступе оцениваются как самостоятельная стратегическая операция РККА. В памяти советского солдата и советских граждан Ржевский выступ, Ржевская дуга остались «ржевской мясорубкой».
Однако в официальной исторической науке совокупность военных действий, предпринятых противостоявшими сторонами на территории ржевско‑вяземского выступа в 1942 – начале 1943 г., не рассматривается в системе и не квалифицируется как битва, а большинство даже самых крупных операций из этой совокупности освещены чрезвычайно скудно. Такое положение сохраняется, несмотря на то, что все признаки современного понятия «битва» присутствуют в характеристике рассматриваемых военных действий. Возможно, отсутствие триумфальной победы и огромные потери советских войск, ответственность за которые лежит на выдающихся полководцах Великой Отечественной войны – маршалах Советского Союза Жукове и Коневе, не позволяют официальной науке поставить военные действия на ржевско‑вяземском выступе в один ряд с битвами за Москву, Ленинград, Северный Кавказ, Сталинград.

Официальные военные историки не признали существование битвы, аргументируя свое мнение отсутствием непрерывных операций и тем, что сложно отделить окончание Московской битвы от битвы подо Ржевом.
Заключение
Я убит подо Ржевом
В безымянном болоте
В пятой роте, на левом,
При жестоком налете...
Стихотворение А. Твардовского  стало лейтмотивом создания Ржевского мемориала Советскому солдату, расположенному у деревни Хорошево Тверской области в 200 километрах от Москвы. Это самый масштабный памятник советским солдатам, воздвигнутый в новейшей истории Союзного государства России и Беларуси. Память о Ржевской битве сохраняется, она заняла место среди важнейших сражений Великой Отечественной войны. 
Подтверждением тому служит факт: Ржев был удостоен звания города воинской славы наряду со многими другими городами, в том числе тыловыми. 
Именно Ржевская битва способствовала успеху советских войск под Сталинградом. Она же ослабила военный кулак Вермахта перед последующим сражением на Курской дуге. И, конечно, наши воины в сражениях  подо Ржевом заслонили столицу, не позволив открыться «воротам на Москву».

Споры вокруг Ржевской битвы не прекращаются. После изучения различных точек зрения считаю, что действия близ Ржева обладают всеми признаками понятия «битва», хотя официальная наука их как битву не квалифицирует. Причина, очевидно, в том, что в операциях у Ржева нет оглушительной победы, а советские войска понесли большие потери. вместе с тем невозможно согласиться с мнением Герасимовой С.А., утверждающей о бессмысленности потерь РККА подо Ржевом и просчетах руководства, отправлявшего солдат на бойню. Не все документы открыты для изучения, не все архивы доступны для работы историков, что признает та же Герасимова. Ржев продолжает ждать нового взгляда в масштабах страны.
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